

محتویاتِ قرآن

(۴)

مشرکین

یہ عقیدہ کہ اللہ تعالیٰ، شرک، ثنویت اور تنلیت کے شوائب سے پاک اور منزہ ہے، سلبی نوعیت کی چیز نہیں، ایک مثبت اور ایجابی حقیقت اور پیغام سے تعبیر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن حکیم نے مشرکین سے اظہارِ مخاصمہ کرتے ہوئے اسے بہت زیادہ اہمیت دی ہے۔ اس سے پہلے کہ ہم مخاصمہ کی اس نوعیت سے تعرض کریں اور توحید و شرک کی تفصیلات بیان کریں، یہ ضروری ہے کہ اس مسئلہ کے بارہ میں اسلام کے نقطہ نظر کی وضاحت کر دی جائے۔ بات یہ ہے کہ یہ کائنات خود بخود معرض وجود میں نہیں آئی، بلکہ اس کی تخلیق و آفرینش اور تربیت و ارتقا میں اللہ تعالیٰ کے فیوض و کرم کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اسی کے وجود باوجود سے اس کا وجود اور ظور ہے اور اسی کی چشمِ عنایت اور نگاہِ التفات پر اس کا رخنامہ ہست و بود کا تمام تردد اور مدار ہے۔ اور الوہیت کی اس صفت اور خوبی میں کوئی بھی اس کا شریک اور سا جھی نہیں۔ توحید کے معنی یہ ہیں کہ انسان اس حقیقت کو پہچانے اور ذاتی سطح پر اس مبدأ فیض سے اپنے تعلقاتِ عبودیت استوار کرے۔ اسی کے سامنے جھکے، اسی کے آگے دستِ طلب بڑھائے اور اسی کی عبادت کرے جب تک انسانی معاشرہ اپنی تنگ و دود اور فکر و تدبیر کا رخ اسی کی طرف منعطف رکھے گا اور برابر موڑے گا۔ اس کی دست گیری و اعانت پر بھروسہ رکھے گا۔ اس زندگی کے حسناات اور اُخروی زندگی کے لطائف سے برابر بہرہ مند رہے گا اور جب اس سرچشمہ حیات اور مبدأ فیض کو چھوڑ کر دوسروں کو خیر اٹھرا لے گا اور ان کی پرستش کرنا شروع کر دے گا تو اس وقت اس کا رشتہ اللہ تعالیٰ سے کٹ جائے گا۔ فیوض الوہیت سے محرومی کی اسی صورت

کا نام شرک ہے۔ دوسرے لفظوں میں توحید و شرک کا مسئلہ نظریہ و تصور یا عقیدہ و ایمان کے اختلاف کا مسئلہ نہیں اور اس کے معنی یہ نہیں کہ ایک شخص یا ایک گروہ خدا کو واحد ماننا اور اس کی عبادت کرتا ہے اور دوسرا شخص یا گروہ متعدد آلہ کا قائل ہے اور پرستار ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے اس مسئلہ کی حیثیت بمعنی کا تعین یوں ہوتا ہے کہ جب انسانی معاشرہ توحید کے اصرار کو سمجھ لیتا ہے اور اس کے تقاضوں کو پوری طرح اپنالیتا ہے تو گویا وہ اپنا رشتہ اس ماہذ حیات، اس منبع نور اور چشمہٴ اہتداس سے جوڑ لیتا ہے جس نے اس پوری کائنات کو بنایا اور ارتقا بخشایا ہے اور جب وہ شرک کے ارتکاب سے اس رشتہ کو توڑ لیتا ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس نے زندگی کا روشنی اور ہدایت و توفیق کی ارزانیوں سے منہ موڑ لیا ہے۔ توحید کے اس پہلو پر جب غور کیجیے گا تو یہ حقیقت نکھر کر سامنے آ جائے گی کہ اس عقیدہ کا تعلق نفس انسانیت کے فروغ و ارتقا سے ہے اور شرک کا نفس انسانیت کی پستی اور انحطاط سے۔

ومن یشرك بالله فإِنَّهُ كَمَا نَحْرَمُ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخْطَفُهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوَى بِهِ الرِّيحُ فِي

مَكَانٍ سَمِيْقٍ۔

اور جو شخص خدا کے ساتھ شریک ٹھہرائے۔ وہ ایسا ہے جیسے کوئی آسمان کی بندیلوں سے گر پڑے پھر اس گوشت پوست کو پرندے اچک لے جائیں یا ہوا اس کو اٹھا کر کہیں دور پھینک دے۔

یہ صحیح ہے کہ توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے اور اس کو تسلیم کیے بغیر کوئی شخص مسلمان نہیں کہلا سکتا۔ یہ کبھی مسلم کہ اسلام کی برکتوں اور سعادتوں سے مستفید ہونے کے لیے ضروری ہے کہ انسان لا الہ الا اللہ پر ایمان رکھتا ہو اور قلب و لسان سے اس چیز کا اقرار کرتا ہو کہ کارگاہِ حیات کو پیدا کرنے والا اپنا کوئی شریک، بدل یا ساتھی نہیں رکھتا۔ تاہم یہ عقیدہ اپنی ہمہ گیر افادیت و اہمیت کی بنا پر اس لائق بھی ہے کہ پورے عالم انسانی کے لیے مشعل ہدایت بنے۔ یہی وجہ ہے قرآن اس کے فیوض و برکات کے دائروں کو کسی حلقے اور مذہب کی تخصیص و امتیاز

ردار کے بغیر تمام انسانوں تک یکساں طور پر پہنچا دینے کا حامی ہے :

قل یا سئل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سواع بیننا و بینکمہ الا نعبد الا اللہ ولا
نشرکوا لہ شیئا ولا نعبد لبعضنا بعضا اس بابا من رواد اللہ فان تولوا فقلوا اشهدوا
باننا مسلمون ۱۷

کہہ دیجئے کہ اسے اپنی کتاب آؤ جو بات ہمارے اور تمہارے ہاں یکساں: تسلیم کی جاتی ہے،
اس پر متفق ہو جائیں۔ یعنی یہ کہ ہم خدا کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک
نہ ٹھہرائیں۔ اور ہم میں سے کوئی کسی کو کار ساز نہ سمجھے۔ اگر یہ لوگ اس بات کو نہ مانیں تو کہہ دیجئے
تم گواہ رہو کہ ہم قطعی خدا کے فرمان بردار ہیں۔

اور تاریخ شاہد ہے کہ اسلامی توحید کی روشنی میں، دوسرے مذاہب کے فکر و نظریہ میں خاصی
تبدیلیاں ہوتی ہیں۔ اور اس کے باوجود کہ ان کے ہاں خالص اور نتھری ہوتی توحید کا تصور پایا
نہیں جاتا، انہوں نے آخر آخر میں، کسی نہ کسی صورت میں توحید ہی کی حقانیت کا اقرار کیا ہے
اور کہا ہے کہ تجسم اور تعدد کے حسی یئیں کس طرح وجود اپنے آخری تجزیہ میں کثرت کی حامل
ہے۔ کثرت و تعدد کا تعلق تو محض اظہار و تحقق کی شکل سے ہے جو ہر سے نہیں۔ جو ہر
و اصل کے اعتبار سے حقیقت بہر حال ایک ہی ہے۔

قرآن حکیم نے خصوصیت سے توحید پر کیوں زور دیا۔ اور کیوں اس کو مسلمانوں کی روحانی
اخلاقی اور اجتماعی زندگی کا نقطہ آغاز قرار دیا۔ اس کے جواب میں ہم ہمارے ایش کی عنان توجہ کو
ان دو نکتوں کی طرف متوجہ کرنا چاہتے ہیں۔

۱۔ ترتیب اشیا کا تقاضا

۲۔ قریش مکہ کی دینی حالت

مذاہب عالم پر غور کیجیے تو معلوم ہوگا ہر پیغمبر و داعی نے اپنے اپنے دور میں قریب قریب
نہیں ہی اشکالات کو وحی و تنزيل کا ہدف قرار دیا ہے۔ یعنی یہ کہ اس بزم کون کو کس کے

دستِ ہنر پروردگار نے ترتیب دیا اور سنوارا ہے یا یہ کہ یہ عالم کیونکر پیدا ہوا اور اس کی تخلیق و آفرینش کا کیا مقصد ہے۔ اور آخر میں یہ کہ اس کبریا کی فیاض پر جاننے والے انسانوں میں رشتہ و تعلق کی جو مختلف نوعیتیں ہیں، ان کے پیش نظر کن فرائض و واجبات اور آداب و سلوک کا نقشہ زیادہ موزوں ہے۔

پہلے دو اشکال باہد الطبیعیاتی نوعیت کے ہیں اور تیسرا اشکال فرائض یا اصولی نوعیت کا ہے اور تہذیب و تمدن کی باریکیوں سے تعلق رکھتا ہے۔ مذاہب و دین کے بارہا ہر جہاں تک ترتیب اشیا کا تعلق ہے یہ سوال اولین اہمیت کا حامل ہے کہ ہمارے گورنر پیش پیش جی ہوئی یہ دنیا تے رنگارنگ، ایسے ستھارے رنگارنگ، یہ جو رنگوں کا کب یہ فرعون زمین پر پھاڑا اور زندگی اور شعور کی یہ جلوہ فرمائیاں آخر میں معشوق اور محبوب کی ادائے ناز کا نتیجہ ہیں کیا اس انجمن ہست و بود کی ترتیب میں مختلف آلہ اور صنایع کا داخل ہے یا کوئی بھی اس کو پیدا کرنے والا اور ترتیب دینے والا نہیں ہے۔ محض زمانہ و دہر کی ضرورتوں کا نتیجہ ہے۔ اور یا اس کو ندائے واحد و قدوس نے پیدا کیا اور بنایا ہے۔

قرآن حکیم نے عقیدہ توحید کی وضاحت، تشریح اور تہذیب سے اس اہم سوال کا تسلی بخش جواب دیا، فرمایا ہے کہ متعدد خداؤں کو ماننا زیادہ قرین عقل و دانش ہے یا ایک خدا پر ایمان لانا۔ ترتیب اشیا سے قطع نظر اس سوال کو اس سے بھی اولین اہمیت حاصل تھی کہ غرب بالعموم اور قریش مکہ بالخصوص شرک و بت پرستی کے مرض میں بڑی طرح مبتلا تھے اور نہیں ماننا چاہتے تھے کہ بت پرستی انسانیت کا کتنا بڑا روگ ہے۔ عربوں نے ہم و درک کی نارسائی اور سادہ لوحی نے کن کن صنایع و حقائق کو دائرہ نبوت میں داخل کر رکھا تھا۔ اس پر مستشرقین میں ولہا ذن (The Deification of Man) اور دہن (The Deification of Man) کے نام سے فرست ہے۔ مسدود مصنفین میں ابوالحسن علی بن الحسین بن فضال بن مروان نے اس موضوع پر میر حاصل بحث کی ہے اور الجاحظ اور باقرت حموی نے بھی عربوں میں رائج صنایع کی تفصیلات بیان کی ہیں۔ ہم اس سلسلہ میں حسب معمول صرف قرآن حکیم کی تصریحات پر ایمان رکھتے ہیں اور اس سلسلہ میں انہی کے مستند اور بیخ سمجھتے ہیں۔ قرآن حکیم نے ان کے

مشرک اور عتقاد اور ان کے محرکات کو نہ صرف کھول کر بیان کیا ہے بلکہ ان کے دلائل اور
 ترغیبات پر کڑھی گرفت بھی کی ہے اور یہ بھی بتایا ہے کہ ان میں خلل و فساد کی مقدار کیا ہے؟
 قرآن حکیم کی تصویحات کے مطابق ان آلہ کو جن کی عرب پرستش کرتے تھے اور جن کو
 مصائب و مشکلات کے وقت پکارتے تھے اور اپنا حاجت روا سمجھتے تھے، ہم دو واضح
 غلوں میں تقسیم کر سکتے ہیں، آسمانی اور زمینی۔ آسمانی آلہ میں فرشتے اور نجوم و کواکب
 وغیرہ تھے اور زمینی آلہ میں ود، سواع، یغوث، لات، منات، عزی، یعوق اور
 نمرثہ اہل تھے۔ فرشتوں کے بارہ میں ان کا یہ عجیب و غریب خیال تھا کہ یہ معاذ اللہ اللہ
 کی بیٹیاں اور دیویاں ہیں۔

وَجَعَلُوا الْمَلَائِكَةَ الَّذِينَ هُمْ عِبَادُ الرَّحْمَنِ إِنا ساءلہ

اور انہوں نے فرشتوں کو کہ وہ بھی خدا کے بندے ہیں، خدا کی بیٹیاں قرار دیا۔

نجوم و کواکب میں سے قرآن نے صرف شعری، ستارے کا نام لیا ہے اور بتایا ہے کہ
 اس کو تو خود پروردگار نے تابش و ضیاء بخشی ہے۔ یہ خدا کیونکر ہو سکتا ہے:

ہو انواراً نوراً ب الشجرى لہ

اور وہی شجرہ کا پروردگار ہے۔

زمینی آلہ کا ذکر مندرجہ ذیل آیات میں ملتا ہے:

وقالوا لا تدنرنا آلہتنا کہ ولا تدنرنا دداً ولا سواعا ولا یغوثا و یعوقا و

نسرأ

اور کہنے لگے اپنے معبودوں کو ہرگز نہ چھوڑنا اور ود، سواع، یغوث، یعوق اور نسر کی

عبادت سے بھی دست بردار نہ ہونا۔

افرعزیم اللہ والعزى و منوۃ الثالثة الاخرى لہ

بھلا تم نے لات اور عزی اور تیسرے منوۃ کو دیکھا، یہ کہیں خدا ہو سکتے ہیں۔

زمینی آئد ہی کی سف میں ان پتھروں کو بھی شامل کرنا چاہیے جو عمدہ جاہلیت میں قربان گاہ کے طور پر استعمال ہوتے تھے۔ قرآن حکیم نے انھیں "نصب" کے نام سے پکارا ہے۔

حرمت علیکم البیتۃ والدمۃ ولحم الخنزیر وما احل لغير اللہ بہ والمنخقة والموقوذة والمتردیة والنطیحة وما اکل السبع وما ذبح علی المنصب ۷

تمپر مرا جانور اور بتا لہو اور سور کا گوشت اور جس چیز پر خدا کے سوا کسی اور کا نام پکارا جائے اور جو جانور کلا گھٹ کر مر جائے اور جو چوٹ لگ کر مر جائے۔ یہ سب حرام ٹھہرائے گئے ہیں اور وہ جانور بھی جو تھان پر ذبح کیا جائے۔

شہ نیا جیسا کہ ہم کہ چکے ہیں ایک روشن ستارے کا نام ہے جو شدید گرمی کے موسم میں جوزا کے بعد طلوع ہوتا ہے، اس کا دوسرا نام "مرزم" بھی ہے۔ یہ کچھ قبائل اس کو کبھی پوجتے تھے، یہ معلوم نہیں ہو سکا۔

وَدَّ ان الصنام میں سے ہے جن کی حضرت نوح کے زمانہ میں پرستش ہوتی تھی۔ ۹ جن کے آگے عرب مدد و نصرت کے لیے دستِ طلب پھیلاتے تھے اور یقین رکھتے تھے کہ دنیا و آخرت میں ان کے لیے کامیابی و کامرانی کے اسباب فراہم کر سکتے ہیں۔

کیا اس نام کے صنم کو جاہلیتِ قریبہ میں بھی دینی اہمیت حاصل تھی۔ یا اس دور میں یہ اپنے سابقہ وقار سے محروم ہو چکا تھا۔ اس مسئلہ میں دو رائے ہیں بعض مستشرقین کا کہنا ہے کہ حضرت نوح کے دور سے متعلقہ تحریروں میں تو اس کا سراغ ملتا ہے، جاہلیتِ قریبہ میں اس نام کے کسی بت کا پتہ نہیں پلٹتا تھا، ہمارے نزدیک بوجہ یہ رائے صحیح نہیں۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ اگر اسلام سے کچھ پہلے وہ نامی بت کی کوئی اہمیت نہ ہوتی تو قرآن حکیم میں خاص طور پر اس کا ذکر نہ ہوتا۔ دوسرے تاریخی شواہد سے بھی اس امر کی تصدیق ہوتی ہے کہ اسلام سے کچھ ہی پہلے عربوں میں اس کی حیثیت خاصی جانی ہو چکی تھی۔

چنانچہ نابغہ کے اشعار میں برابر اس کا ذکر ملتا ہے اور تاریخ دسیر کی کتابوں سے بھی شواہد

تا ہے کہ دو مۃ المجتدل میں اس کا ایک باقاعدہ معبد اور مندر تھا جس کی دیکھ بھال کے
 پر چاریوں اور کامہوں کی ایک جماعت مقرر تھی۔ ابو عمرو بن یحییٰ نے اول اول اس کو عرب
 نل میں متعارف کرایا لہذا مالک بن حارثہ کا کہنا ہے کہ میں نے بچشم خود وہ دیکھا ہے۔
 سے والد (محمد بن سائب الطلبی) مجھے دودھ کا کٹورا دے کر کہا کرتے تھے، اس کو لے جاؤ
 روڈ کی نذر کرو۔ لیکن میں یہ دودھ خود ہی پی لیتا لہذا۔ خالد بن ولید جب غزوہ تبوک
 سے لوٹے تو آنحضرت نے ان کو تاکید کی کہ دو مۃ المجتدل پہنچ کر اس مندر کو گرا دینا اور اس
 کا نصب تمام اصنام توڑ پھوڑ ڈالنا۔ چنانچہ انھوں نے جب وہ نامی صنم پر تیر چلانا چاہا
 بنو عبد واد اور بنو عامر نے مزاحمت کی لیکن آپ کے بازوئے بت شکن نے ان کی ایک
 مانی۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس کو توڑ ڈالا گیا۔ قریش اس کو گرا دے کے نام سے بھی پکارتے
 تھے۔ بعض مستشرقین نے اس کا رشتہ یونانی صنمیات سے جوڑا ہے، لیکن یہ محض تکلف اور
 فطرازی ہے۔ تاریخ سے اس دعویٰ کی تائید نہیں ہو پاتی۔

سوراع، رباط میں نصب تھا اور بنو ہذیل کا محبوب دیوتا یا محبوب تھا۔ عمرو بن عاص
 دستِ توحید آستانے اس کو پاش پاش کر دیا۔ ایک روایت کی رو سے اس کا تعلق قبائل
 مدان سے تھا اور اس کو عورت یا دیسی کی صورت میں تراشا گیا تھا۔ ایک اور روایت میں
 ن کا تعلق نعمان سے بتایا گیا ہے جہاں بنو کنانہ، ہذیل اور مزینہ کے قبائل آباد تھے جو
 ن کی پرستش کرتے تھے۔ بعض رواۃ نے اس امکان کا بھی ذکر کیا ہے کہ یہ دراصل کسی نیک
 سان کا نام ہے جس کے مرنے کے بعد اس کا قائم مقام ایک پتھر سمجھ لیا گیا اور اس کی پرستش
 رواج کر دی گئی۔

یعوث وجمہ ان اصنام کے ایک تھا جس کو عمرو بن یحییٰ کی وجہ سے شہرت و اہمیت
 حاصل ہوئی۔ یہ یمن میں نصب تھا اور بنو غطفیہ کا چہیتا معبود تھا۔ عرب قبائل میں ایسے

۱۱ کتاب الاضنام - کلبی ۵۳ - فتوح البلدان بلاذری ج ۸، ص ۴۹ -

۱۲ الکشاف ز مخشری، ج ۴، ص ۱۳۳

۱۱ نیز الاضنام - ۵۵

اشخاص ملتے ہیں جن کا نام عید یغوث تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کی اپنے ہاں حیثیت صرف عام معبود ہی کی نہ تھی بلکہ ایسے معروف معبود کی تھی جس سے انتساب کو یہ لوگ وجہ افتخار سمجھتے تھے اور ایسے نام رکھ کر برکت و تحرت کے متمنی رہتے تھے۔

یعوق، قریرہ، خیوان سے تعلق رکھتا تھا۔

نسر۔ عبرانی میں اس کا نام نسرز (Neser) ہے۔ اس کا دراصل تعنیق لجا نیوں سے تھا۔ بعض رواۃ کے نزدیک اس کا وطن و مقام فارس تھا، لیکن یہ صحیح نہیں۔ یہودیوں کی مشہور مذہبی کتاب تاملود میں مذکور ہے کہ یہ عربوں کا محبوب بت تھا اور انہی میں اس کی پرستش کا رواج بھی تھا۔

اللآت : شمالی عرب کا بہت مشہور بت تھا، جس کے نام پر بنے ہوئے مندرا ملک کے تمام گوشوں میں پھیلے ہوئے تھے۔ اسلام سے کچھ ہی پہلے اس کے اس مندرا کو نسبتاً زیادہ شہرت حاصل تھی جو طائف میں نصب تھا۔ یونانی مؤرخ ہیروڈوٹس (HERODOTUS) نے بھی اس کا ذکر کیا ہے۔ بعض کی رائے میں یہ سورج دیوتا ہی کا دوسرا نام ہے جو عربی زبان میں "الشمس" کہلاتا ہے اور اللآت کی طرح مؤنث ہے۔ یہ دراصل ایک چوکور سفید پتھر کی صورت میں تھا جس کے بارے میں مختلف کہانیاں اور قصے (ساہیر) مشہور تھے۔ اس کی عربوں میں وہی عزت تھی جو کعبہ کی مسلمانوں میں ہے۔ اس کے بھینٹ متعدد

چیزیں چڑھائی جاتیں، مثلاً زیورات، عمدہ اور نفیس اشیا۔ قیمتی ہار اور تلواریں وغیرہ۔ کعبہ ہی کی طرح اس کے باقاعدہ حاجب اور خدمت گار مقرر تھے جو لوگوں سے نذریں وصول کرتے اور ان کو مختلف کاموں پر صرف کرتے۔ کعبہ ہی کی طرح اس کے لیے ہر سال کسوہ یا چادر کا اہتمام کیا جاتا اور کعبہ ہی کی مانند اس کی زمین کو حرم سمجھا جاتا جس میں کہ یہ نصب تھا۔ خصوصیت سے بنی ثقیف میں اس کو بہت مقبولیت حاصل تھی۔ یہاں تک کہ ان میں سے جب بھی کوئی شخص سفر سے واپس آتا تو پہلے اس کے ہاں حاضری دیتا پھر گھر لوٹتا۔

اس کی اصل حقیقت کے بارے میں اہل روایت میں قدرے اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض کے نزدیک یہ صرف ایک پتھر تھا جس پر ایک شخص بیٹھ کر حجاج کے لیے دودھ اور

نہی بیٹا۔ بعض کی رائے میں عمرو بن یحییٰ خذاعہ کا جبراعلیٰ اس کے قریب بیٹھ کر حجاج کے لیے سٹو گھولتا اور اس میں گھی ملا کر حجاج کی خدمت میں پیش کرتا۔ اور بعض کا کہنا ہے تھیف ہی کا ایک نیک آدمی مر گیا۔ اس پر عمرو بن یحییٰ نے مشورہ کر دیا کہ یہ شخص مرا نہیں بلکہ اس پتھر میں حلول کر گیا ہے اور زندہ ہے۔ لہذا اس کی عبادت کرو۔ عقیدہ توحید کی اثر آفرینی اور اعجاز ملاحظہ ہو کہ عہد جاہلیت میں ابوسفیان اور مغیرہ بن شعبہ لات کے بہت بڑے حامی اور پیجاری تھے لیکن جب یہ اسلام لے آئے اور توحید نے ان کے عقائد و نفسیات کی دنیا کو یکسر بدل کر رکھ دیا تو آنحضرت نے یہ خدمت انہی کے سپرد کی کہ اپنے معبد کو یہ اپنے ہاتھ سے گرا میں اور طیامیٹ کریں اور انہوں نے بطیب خاطر یہ خدمت انجام دی۔

عزلی : عزلی سے کون صنم یا دیبی مراد ہے اس میں بھی اہل میر کا اختلاف ہے۔ ایک روایت کی رُو سے یہ ایک درخت کا نام تھا جسے عربی میں سمرہ کہا جاتا ہے۔ اس کے متعلق عربوں میں تقدیس و احترام کی مختلف کہانیاں مشہور تھیں۔ ایک روایت میں مذکور ہے کہ یہ ایک درخت نہ تھا بلکہ ایک بت تھا جو ایک درخت کے قریب نصب تھا۔ اسحاق انطاکی کا کہنا ہے جو پانچویں صدی عیسوی کا نصرانی ہے کہ یہ ایک ستارہ کا نام ہے جو کوکب الصباح کے نام سے مشہور ہے۔ ابن الکلبی نے کتاب الاصنام میں تصریح کی ہے کہ عربوں میں اجلال و احترام کا جو مقام عزلی کو حاصل تھا وہ کسی اور صنم کو حاصل نہیں تھا۔ علامہ طبرسی نے کہا ہے کہ اس کے پرستاروں میں بنو سلیم، غطفان، جشم اور بنو نضر شامل تھے۔ عزلی کے نام پر نہ صرف ایک خاص معبد تعمیر کیا گیا تھا بلکہ ایک ”منحہ“ یا قربان گاہ کا بھی سراغ ملتا ہے۔ جس میں جانور ذبح کیے جاتے اور اس کے بھینٹ چڑھائے جاتے تھے۔

فتح مکہ کے بعد خالد بن ولید کے بازوئے بت شکن نے اس کا طبع قمع کیا۔

منات : وہی بت ہے جس کو حضرت علی نے پاش پاش کیا اور رُسوب، و نحرانہی ان دو تلیاروں پر قبضہ کیا، جن کو ابی شمر الغسانی نے اس کے بھینٹ چڑھایا تھا۔ یہ

تلاویں جب آنحضرت کی خدمت میں پیش کی گئیں تو آپ نے یہ دونوں حضرت علیؓ کو عطا فرمادیں۔ ”ذوالفقار“ اٹھی دو میں سے ایک کا نام ہے، جس نے شعر و ادب اور سیر میں شہرت کا ایک خاص مقام حاصل کیا۔

یہ بت کہ اور مدینہ کے مابین ساحلِ بحر پر نصب تھا۔ ساحلِ بحر پر کیوں نصب تھا، ممکن ہے اسے پرانے زمانے میں الہِ بحر تصور کیا جاتا ہو۔ یہ بھی قرین قیاس ہے کہ اس کی شکل کسی سمندری حیوان سے ملتی ہو۔ اور ایک تو جیہہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ اسے کشتی کے ذریعہ مصر وغیرہ سے لایا گیا ہو اور یہاں گاڑ دیا گیا ہو۔

بت پرست حلقوں میں اسے بھی دہی مذہبی اہمیت حاصل تھی، جو اہل عربی اور یسوع و یغوث کو حاصل تھی۔ اس کے بھینٹ بھی مختلف نوع کے تحفے چڑھائے جاتے۔ اس کے مقام عبادت کو باقاعدہ زیارت گاہ سمجھا جاتا اور اس وقت تک حج کی تکمیل نہ ہوتی جب تک زائرین یہاں حاضری نہ دیں اور تخلیق کی رسم ادا نہ کریں۔ یوں تو ابن الکلبی کی تصریح کے مطابق تمام عرب اس کا حلقہ بگوشِ عقیدت تھا لیکن اوس و خزرج کے قبائل خصوصیت سے اسے چاہتے اور اس کا احترام کرتے تھے۔

سوال یہ ہے کہ عربوں کی اس اہنام پرستی کا محرک صرف ان کے فہم و فکر کی نارسائی تھی یا اس کے کچھ اور اسباب بھی ہو سکتے ہیں۔ جہاں تک عربوں کی دینی زندگی کا تعلق ہے یہ تو مسلمہ امر ہے کہ یہاں حضرت ابراہیم اور ان کے فرزند جلیل حضرت اسمعیل کی تعلیمات بہر حال توحید ہی کی نشر و اشاعت پر مبنی تھیں اور تعمیر بیت اللہ کے بعد ایک عرصہ تک یہاں توحید ہی کا چرچا رہا، اس لیے کم از کم ان کے بارہ میں یہ شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ یہ اولاً بت پرست تھے، اور اس کے بعد ازراہ تجربہ عقیدہ توحید تک پہنچے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف ولیم شید (Willem Schidt) کو کرنا پڑا ^{۱۵} جس نے برسوں عرب قبائل کی اسلوبِ زندگی پر غور و خوض کیا۔

ہمارے نزدیک عربوں میں اس شدت سے شرک کا رواج دو طرح سے ہوا۔ ایک تو اس لیے کہ یہ انبیاء کی اصل تعلیمات کو فراموش کر بیٹھے تھے اور لکھنے پڑھنے کے ان مشاغل ہی سے دست کش ہو گئے تھے جو عقیدہ توحید کی حفاظت و صیانت کے ضامن ہو سکتے تھے۔ دوسرے جمالت پر قناعت و ناز کرنے کی وجہ سے یہ جس ذہنی پستی کا شکار ہو گئے تھے اس کا منطقی تقاضا یہی تھا کہ توحید کے لطائف اور بلندیوں تک ان کی ریسائی نہ ہو پائے۔

اس سے پہلے کہ ہم یہ بتائیں کہ قرآن حکیم نے ان کے ان مشرکانہ عقائد پر مخاصمہ کی کیا شکل اختیار کی اور لات و عزی کے پرستاروں کی جبین نیا ز کو ایک اللہ کے سامنے جھکنے پر کیونکر مجبور کیا، یہ بتادینا مناسب خیال کرتے ہیں کہ اسد ام کے نقطہ نظر سے توحید و شرک کا مسئلہ صرف ریاضی کا مسئلہ نہیں، یعنی بات صرف اتنی ہی نہیں کہ اسلام توحید کی دعوت دیتا ہے اور شرک متعدد آلہ کا قائل ہے بلکہ اس سلسلہ میں بنیادی نکتہ یہ ہے کہ نظریہ توحید سے انسانی ذہن تو ہمت گونا گوں کی زنجیر سے آزاد ہوتا ہے اور فکر و تدبر کو اپنی پرواز میں وہ بے لاگ معروضیت حاصل ہوتی ہے جو ارتقا کی جان اور روح ہے۔ علاوہ ازیں اس سے شرف انسانی بیدار ہوتا ہے اور انسان کو کائنات میں اپنا مقام متعین کرنے کا موقع ملتا ہے اور کہنا چاہیے کہ یہی وہ عقیدہ ہے جو ذوق، گمراہیوں اور رنگ و نسل کے خوگر اور پکاریوں کے سامنے وحدت انسانی کا خوشگوار تصور پیش کرتا ہے۔

اس کے برعکس شرک سے ذہنوں میں توہمات کی تخم ریزی ہوتی ہے، شرف انسانی مجروح ہوتا ہے اور کائنات میں انسان اپنے مقام کو پہچاننے سے قاصر رہتا ہے۔ بلکہ شرک کی سب سے بڑی محرومی یہ ہے کہ انسان اپنے رب اور اپنے اس سرچشمہ حیات سے کٹ جاتا ہے جو زندگی کو فکر و عمل کی تالش و ضو سے بہرہ مند کرتا ہے۔ لیکن اس کا کیا جائے کہ انسان نے ہمیشہ محسوس کو غیر محسوس پر ترجیح دی۔ فسانہ کو حقیقت سے زیادہ اہم سمجھا اور صاف ستھری توحید کے مقابلہ میں اھنام پرستی کا الجھا ہوا تصور اختیار کرنے میں زیادہ فخر و ناز محسوس کیا۔

قرآن حکیم کی تعلیمات میں توحید اور تہدید شرک کو بنیادی حیثیت حاصل ہے کیونکہ

یہ دو مسئلے ایسے ہیں جس پر انسانی زندگی کا کاخ بلند تعمیر ہوتا اور گرتا ہے، کیونکہ تہذیب و تمدن کا تمام تر ارتقا انسان کے احساس شرف اور عقل و خرد ہی کی بیداری پر موقوف ہے اور اس بات پر مبنی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی توجہاتِ خاص کو حاصل کرنے میں کس حد تک کامیاب رہا ہے۔ اور انحطاط کا نقطہ آغاز وہ شرک ہے جس کی وجہ سے انسان ان تمام نعمتوں سے محروم ہو جاتا ہے۔ توحید و شرک کی اسی تہذیبی اور انسانی اہمیت کے ہمیشہ نظر قرآن حکیم نے اسے مرکزی آہنگ کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔

کتے والوں کو جب پہلے پہل حضرت ابراہیم کے اس پیغام کو سننے کا اتفاق ہوا تو اس پر ان کا پہلا اعتراض یہ تھا:

قالوا بل نتبع ما افینا علیہ آباءنا کلمہ

کہنے لگے ہم تو اسی کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے اپنے آبا کو پایا۔

حسبنا ما وجدنا علیہ آباءنا کلمہ

جس نبی پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا۔ ہمارے لیے وہی کافی ہے۔

اعتراض کا یہ انداز بہت قدیم ہے، جب بھی کوئی قوم و ملت نئی روشنی اور نئی دعوت سے دوچار ہوتی ہے۔ یا جب بھی کسی معاشرہ کے سامنے اصلاح و تعمیر کا نیا پروگرام پیش کیا جاتا ہے اس کی رگِ عصبیت پھر کھڑک اٹھتی ہے اور وہ اس دلیل کی آڑ لیتی ہے کہ بھلا کیا ہمارے باپ دادا جاہل اور نادان واقف تھے جو ان باتوں کو معلوم نہ کر سکے۔ اگر اس پیغام میں فی الواقع صداقت کا کوئی پہلو ہوتا تو سب سے پہلے اس پر لبیک کہنے والے ہمارے بزرگ ہوتے اور جب ان کو یہ بات نہیں سوجھی تو ظاہر ہے کہ یہ کسی طرح بھی صحیح نہیں ہو سکتی۔

تقلیدِ آباء۔ انسانی معاشرہ کا ایک پرانا مرض ہے اور اس میں ہر چند ایک پہلو خیر کا بھی ہے۔ جو یہ ہے کہ اس سے معاشرہ کی روایات، تہذیب و تمدن اور عقیدہ و عمل کے پھیلنے

اور اسلوب قائم رہتے ہیں۔ لیکن اس کا مضر پہلو کہیں زیادہ خطرناک اور مہلک ہے۔ جس کی تفصیل یہ ہے کہ کسی بھی تہذیب اور معاشرہ کی زندگی اور بقا کے لیے یہ نہایت ضروری ہے۔ کہ وہ خیالات و افکار کے نئے دھاروں سے آشنا رہے۔ تازہ افکار سے زندگی کی نشاط آفرینیوں میں اضافہ کرتا ہے اور قلب و ذہن کے دریاؤں کو کھلا رکھے۔ لیکن وہ معاشرہ جو تقلید کا خوگر ہو۔ زندگی اور ارتقا کے ان لوازم سے محرومی کی وجہ سے بیمار اور ٹھس ہو جاتا ہے۔ قرآن حکیم نے بجا طور پر تقلید کی مذمت کی اور کہا کہ تم اسام کے اس پیغام و دعوت پر باپ دادا یا اپنے آباؤ علم و دین کے حوالے سے نور نہ کرو بلکہ اس طرح سوچو کہ بجائے خود اس پیغام میں کیا معروضی سچائیاں پنہاں ہیں اور اس کو کس حد تک انسانیت کی سر بلندی کا ضامن قرار دیا جاسکتا ہے، اس میں کیا افادیت مفسر ہے یا دلیل برہان اور معقولیت کے تقاضوں سے کس حد تک اس کی تائید ممکن ہے۔ کیونکہ جہاں تک ماضی کی روایات کہنہ کا تعلق ہے وہ ہمیشہ صحیح تو نہیں ہوتیں، ان کا غلط اور گمراہ کن ہونا زیادہ اغلب اور قرین قیاس ہے اور پھر باپ دادا یا تمہارے کاہن جن کو تم اپنے مقتدا اور پیشوا سمجھتے ہو، اپنے مادی مفادات کے تحفظ و بقا کی خاطر حق سے انحراف بھی کر سکتے ہیں۔ اور دراصل مشرکین مکہ نے جو عقیدہ توحید کے خلاف شدید رد عمل کا اظہار کیا۔ اس کے پیچھے منطقی کم اور عصبیت کم اور تحفظ مفادات کا خیال زیادہ کارفرما نظر آتا ہے۔ بت پرستی کے اس نظام میں جو عربوں میں رائج تھا آپ نے بھی دیکھا ہو گا کہ کامنوں، دینی رہنماؤں اور رسمی فطوں کی باقاعدہ ایک جماعت ہے جو پورے ملک میں پھیلی ہوئی ہے اور اس کی گزربسرو گذر تیشا اور ٹھاٹھ کا تقاضا تھا کہ یہ لوگوں کی سادہ لوحی سے فائدہ اٹھائیں، توہمات کو پھیلائیں اور ان اصنام کے بارے میں طرح طرح کی فرضی کہانیاں اور قصے تصنیف کریں جن سے ان کی عظمت کا جھوٹا نقش لوگوں کے دلوں پر کندہ ہوا اور یہ کھینچے ہوئے آئیں اور ان اصنام باطلہ کے آستانوں پر نہ صرف حاضری دیں بلکہ بیش قیمت نذرانے بھی پیش کریں۔ جن سے ایک طرف ان کی مادی ضروریات پوری ہوں اور دوسری طرف معاشرہ میں بھی ان کو ایک خاص مقام حاصل ہو اور عربوں ہی پر کیا موقوف ہے تاریخ کا یہ فیصلہ ہے کہ جہاں بھی کوئی انقلاب آفریں آواز

بلند ہوگا، اور اس سے معاشرہ میں رچے بسے غلط پیمانوں اور معیاروں کی تردید کے علاوہ کچھ طبقوں کے مفادات کو نقصان پہنچے گا، وہاں ضرور مخالفت ہوگی اور کوشش کی جائے گی کہ یہ آواز پھیننے نہ پائے۔

مشرکین مکہ کا عقیدہ توحید سے متعلق دوسرا اعتراض یہ تھا کہ ہم ان اصنام کی عبادت کب کرتے ہیں، ہم تو انہیں بزرگی اور تقدس کی محض ایک رمز اور علامت سمجھتے ہیں اور یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ یہ خدا اور اس کی مخلوق کے درمیان وسیلہ اور سفارش کن کی حیثیت سے ہماری ضروریات اور دعاؤں کو سننے، جاننے اور ان کے حضور پیش کرتے ہیں۔ ہم براہ راست انہیں اللہ یا خدا کہاں مانتے ہیں۔

وَيَقُولُونَ هَلْؤَلَاءِ شُرَكَاءُ اللَّهِ الَّذِينَ لَا يُغْنُونَ عَنْهُمُ

اور کہتے ہیں کہ یہ خدا کے پاس ہماری سفارش کرنے والے ہیں۔

یگواحق سے گریزی کی ایک شکل تھی اور درپردہ اس حقیقت کا اعتراف تھا کہ خدا نے ہم کو اسی ذات بے ہمتا کو بنا چاہیے جس نے اس عالم رنگ و بو کو پیدا کیا اور ترتیب دیا ہے جس کے قبضہ قدرت میں ہر شئی ہے اور جو ہر آن سنا، جانتا اور اپنے بندوں کی حاجت پروری کرتا رہتا ہے۔ تو اس شفاعت کا مسئلہ تو رہا ایک طرف، یہ لوگ جن بتوں اور بزرگوں کو پوجتے تھے اور جن کے آگے دستِ طلب دراز کرنا عبادت گردانتے تھے ان کی بے چارگی اور ضعف کا کیا عالم تھا۔ قرآن حکیم نے اس کی نہایت مؤثر پیرایہ میں تصویر کھینچی ہے:

ان الذین تدعون من دون اللہ ان یخلقوا ذبابا ولو اجتمعوا لہم طوان

یسلبہم الذباب شیئا لایستنقذوہ عنہ ضعف الطالب والمطلوب ۱۰

جن لوگوں کو تم خدا کے سوا پکارتے ہو، وہ ایک کھئی بھی نہیں بنا سکتے، اگرچہ اس غرض کے لیے سب جمع ہو جائیں اور اگر ان سے کھئی کوئی چیز چھڑالے جانتے تو اس سے یہ چھڑائیں سکتے۔ عابد و معبود

دونوں کمزور اور گئے گزرے ہیں۔

اس آیت کے اسلوب سے واضح ہوتا ہے کہ مشرکین سے مخاصمہ و بحث کی ایک کامیاب تدبیر یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ان کے طرز عمل کی غیر معقولیت کو طنز و نقد کی صورت میں واضح کیا جائے اور بتایا جائے کہ عقیدہ و فکر کی جس زمین پر تم پاؤں جمائے کھڑے ہو، وہ بھر بھری کمزور اور تضاد لیے ہوئے ہے۔ ان اصنام کے بارہ میں کہاں عقیدت و نیاز کا یہ عالم کہ ان سے منسوب بڑے بڑے ہیکل اور مندر تعمیر کیے گئے، ان کی کرامت اور خوارق سے متعلق عجیب و غریب قصے اور افسانے گھڑے گئے اور ان کے آگے جلال و احترام کے پیش نظر قربانی اور طرح طرح کے نذرانوں کے انبار لگائے گئے۔ یہی نہیں ان کی پرستش اور پوجا کو دینی شعائر کا ہزد تہ کیسی سمجھا گیا اور نہایت برأت اور خیرہ چشتی سے ان تمام صفات تقدیس کو جو صرف اللہ تعالیٰ ہی کے ساتھ خاص ہیں، ان کے لیے بھی ثابت کیا گیا اور ان کو بھی اس کا اہل اور سزاوار قرار دیا گیا۔ کہاں یہ رتبہ بلند اور کہاں پستی، عجز و بے چارگی اور ضعف و کمزوری کی یہ کیفیت، دوسروں کی مدد تو درکنار یہ اس لائق بھی نہیں کہ کبھی جیسی حقیر شی کو پپا کر سکیں یا اس کے تصرفات بے جا کا تدارک کر سکیں۔ اپنے مشرکانہ عقائد کی تائید میں گریز اور فرار کی ایک صورت یہ بھی تھی کہ یہ اپنے گمراہانہ انکار کی ذمہ داری قضا و قدر کے فیصلوں پر ڈال دیں۔ چنانچہ ان کا کنا تھا۔ اگر ہم شرک کرتے ہیں تو اس میں بھلا ہمارا کیا قصور ہے، ہماری تقدیر میں یونہی لکھا تھا کہ ہمارے آباؤ اجداد اور ہم شرک کریں، کیونکہ اگر خدا کو منظور ہوتا کہ ہم اس برائی سے دامن کشاں رہیں اور ان کے سوا کسی کی پرستش نہ کریں تو وہ ہمیں شرک کے ارتکاب سے روک دیتا۔

سبیقولون الذین اشرکوا لو شاء اللہ ما اشرکنا ولا آباءنا ولا حرمنا من شیء لہ
جو لوگ شرک کرتے ہیں وہ کہیں گے اگر خدا چاہتا تو ہم شرک نہ کرتے اور نہ ہمارے باپ دادا
ہی شرک کا ارتکاب کرتے۔

ظاہر ہے استدلال کی اس صورت کو عذر رنگ ہی کہا جا سکتا ہے، کیونکہ جب بات عقائد اور نظریات کی ہو جس کو انسان اپنے اجتہاد، سمجھ بوجھ اور اپنی پسند اور ذوق کے مطابق اپناتا ہے تو اس وقت قضا و قدر کی آڑ لینے کے بجائے بتانا یہ چاہیے کہ ان خیالات و افکار کو کن دلائل کی بنا پر قبول کیا گیا، یا وہ کون منطقی ہے جس کو ان خیالات و افکار کی تائید کے سلسلہ میں پیش کیا جا سکتا ہے۔ قرآن حکیم نے اس عذر کو قبول نہ کرتے ہوئے بجا طور پر فرمایا:

قل هل عندکم من علم فتخرجوا لنا لہ

آپ اس کے جواب میں کہہ دیجئے کہ شرک کی تائید میں کوئی علمی سند تمہارے پاس ہو تو اس کو تمہارے سامنے پیش کرو۔ (تقدیر یا جبر و اضطرار کا بہانہ قطعی ماننے کے لائق نہیں) عقیدہ توحید کے انوار و برکات سے دلوں کو منور کرنے کے سلسلے میں قرآن حکیم نے صرف نئی ہمہ ہی سے کام نہیں لیا، بلکہ ایسا مثبت، معقول اور منطقی طرز فکر اختیار کیا جس کا جواب ممکن نہیں۔ یعنی اس کا رخائے رنگ و بلوکی بقا اور استواری کا راز یہی تو ہے کہ اس کے پیچھے وحدتِ ارادہ جلوہ فرما کر فرما ہے اور اگر کہیں بدقسمتی سے تعددِ الہ کی صورت میں متعدد ارادے حرکت کناں ہوتے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلتا کہ ان میں باہم کش مکش اور یہ حسین دنیا، یہ سرسبز و شاداب زمین اور یہ زندگدار آسمان اور ستارے یک لخت فنا اور گڑ بڑ کا شکار ہو جاتے۔

لوکات فیہما الہة الا اللہ لفسد تاس

اگر زمین اور آسمان میں اللہ کے سوا اور الہ ہوتے تو یہ درہم برہم ہو جاتے۔

علاوہ انہیں ان کی نفسیات، غیرت و حمیت کو بھی جھنجھوڑا اور حضرت یوسف کی زبان میں پوچھا کہ تم جو اپنی تنہا حکمرانی اور بلا شرکت غیرے اقتدار کے خواہاں ہو، اللہ تعالیٰ کے لیے کیوں شریک و ہمیم ڈھونڈتے ہو۔ کیا تمہارے نزدیک ایک اللہ کا تصور زیادہ قرین قیاس، زیادہ صحیح اور

تمہاری اپنی خواہشات اور آرزوؤں کے قریب تر نہیں ؟

یا صاحبی السجین ء ارباب متفرقون خیرا ما اللہ الواحد القہار ۱۲۲

اے میرے بندی خانے کے دوستو۔ بتاؤ کہ جدا جدا اور متعدد خداؤں کا وجود بہتر ہے۔ یا ایک

خدا کا جو غالب اور با اختیار ہو۔

مشرکین مکہ سے قرآن حکیم کے خاصہ کی نوعیت صرف اعتقادات ہی تک سمٹی ہوئی نہیں بلکہ اس کے دائرے ان کی معاشرتی اور اخلاقی زندگی تک وسعت پذیر ہیں۔ یعنی قرآن حکیم نے جہاں ان کی ان گرامیوں سے تعرض کیا ہے جن کا تعلق عقیدہ توحید کے جادہ استوار سے انحراف سے ہے وہاں ان برائیوں پر بھی متنبہ کیا ہے جن سے انسانی اخلاق اور رشتے متاثر ہوتے ہیں اور اچھے خاصہ معاشرہ میں ناہمواری اور ظلم کے داعیے پرورش پاتے ہیں۔ اس سلسلہ میں سرفہرست اور سب سے اہم جو برائیاں ہیں ان میں ہم غلامی، ربا، شراب خوری اور عورتوں کے بنیادی حقوق سے تغافل اور پامالی کے چار خانوں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

غلامی کے بارے میں تہذیب و تمدن کی ستم ظریفی کا یہ پہلو کس درجہ بولنک اور سنگ دلی پر مبنی ہے کہ اسلام سے پہلے کسی نظام حیات میں اس کے غیر انسانی اور غیر اخلاقی پہلوؤں پر غور نہیں کیا گیا۔ یہی وجہ ہے بائبل میں متعدد آیات میں اس کے جواز پر مہر تہدیتی ثبت کی گئی ہے۔ عیسائیت جس کے پہلو میں دل درد مند ہے اور جو محبت، پیار اور بنی نوع کی ہمدردیوں کی دعویٰ دار ہے۔ نہ صرف اس مسئلہ پر خاموش ہے بلکہ اس کی توثیق ہے اور بچانے اس کے کہ آقاؤں کے ظلم کے خلاف آواز اٹھانے اٹھانے کے لئے ان غلاموں کو تلقین کرتی ہے کہ وہ آقاؤں کی پیروی میں اخلاص کا برتاؤ نہ کرنا کہیں۔ رومی قانون کی مقبولیت کا بڑا شہرہ ہے مگر اس میں بھی غلاموں کو صرف جاننا اور ذریعہ معاش کا درجہ دیا گیا ہے۔ یہی نہیں ہر رومی قانون کے مطابق تو مالک غلاموں کو کسی بھی جرم پر جان سے بھی مار سکتا ہے۔

سقراط، فلاطون اور ارسطو کے ان عظیم فلسفیانہ نظریات اور تحقیقات میں بھی جن میں

فکر و ذہن کی تمام تربیتیوں کی نشاندہی کی گئی ہے، ان کی فلاح و بہبود سے متعلق کسی احساس کا تذکرہ تک نہیں ملتا۔ یہی حال ہندوستان، مصر اور ایران کے دینی اور تہذیبی نظریات کا ہے۔ ان میں منطق، فلسفہ، ریاضی، فلکیات، علم التعمیر، جراثیمات اور اجتماعی زندگی سے متعلق کیا کیا پلیدے واضح نہیں کیے گئے۔ لیکن انسانی قسادت قلبی کا یہ منظر کس درجہ دل ہلا دینے والا ہے کہ ان سب میں انسان کے بارہ میں اس کھلے ہوسے ظالمانہ طرز عمل کے خلاف کسی نے بھی لب کشائی نہیں کی

ان تمام نظام ہائے حیات میں یہ شرف اسلام اور صرف اسلام کو حاصل ہے کہ اس نے پہلی دفعہ غلامی کے مسئلہ کو انسانیت کا مسئلہ قرار دیا اور اس کے استیصال کے لیے مثبت اور مفید قدم اٹھائے اور تدریج و عمل کا ایسا نقشہ تجویز کیا کہ جس سے یہ بُرائی آپ سے آپ دور ہو جائے۔ اس طرح کے انسانی حقوق کی حفاظت و سیانت سے متعلق مسائل کی تشریح و توضیح سے متاثر ہو کر قرآن کے ایک مترجم مونتہ (Monte) کو کہنا پڑا۔ کہ ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم، کا نام ہی بجا طور پر اس لائق ہے کہ اس کو ان مسیحین میں شمار کیا جائے جنہوں نے بگڑی اور کھلی ہوئی انسانیت کو رشد و ہدایت کی ریون راہ دکھائی ہے۔“ قرآن حکیم نے غلامی کے استیصال کے لیے تدریج و عمل کی کیا تدبیر اختیار کی۔ اس کی تفصیل جاننے کے لیے ان نکات پر غور کرنا ضروری ہے :

۱۔ قرآن حکیم نے توحید کا صاف ستھرا تصور پیش کر کے ثابت کیا کہ انسان اور انسان میں فرق و امتیاز کی جو دیواریں حائل ہیں ان کو گرا دینا چاہیے کیونکہ عند اللہ سب انسان حرمت و اکرام کے لحاظ سے برابر اور یکساں ہیں :

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ ۖ

اور ہم نے بنی آدم کو شرف و احترام بخشا ہے۔

۲۵۔ الثقافة الاسلامیہ والحیاة المعاصرہ۔ مقالہ الاستاذ مصطفیٰ احمد زرقاد، ص ۱۰

۱۶۔ الامرار : ۷۰

(۲) قرآن حکیم نے فضیلت و بزرگی کے فرسودہ پیمانوں کو جو رنگ، نسل اور دولت و ثروت پر مبنی تھے بدل کے رکھ دیا۔ اور یہ کہا کہ معاشرہ میں انسانی مرتبہ کا تعین کروا اور صرف کردار سے ہوتا ہے، انسان کے مفروضہ معیاروں سے نہیں۔

ان اکرمکم عند اللہ اتقوا ۲۷

تم میں اللہ تعالیٰ کے ہاں وہ زیادہ معزز ہے جو زیادہ وصف و اتقا سے اتقا پذیر ہے۔
(۳) امرا اور صاحبِ حیثیت لوگوں کو اس پر آمادہ کیا کہ وہ غلاموں آزادی کی نعمت سے بہرہ مند کریں۔

المنجعل له عينين ۵ ولسانا وشفين ۵ وهدينه التجددين فلا اقتحم
التقىة ۵ وما ادر الله ما العقبۃ ۵ فک رقبة ۲۸

کیا ہم نے اس کو دو آنکھیں نہیں دیں، زبان اور دو ہونٹ نہیں بخشے۔ ہم نے اس کے علاوہ اس کو خیر و شری دونوں راہیں سمجھا دیں۔ اس کے باوجود اس نے کوائی کو کیوں عبور نہیں کیا۔ جانتے ہو یہ گھاٹی کیا ہے کسی غلام کو آزادی سے ہم کنار کرنا۔

(۴) صدقات کے جملہ مہار و فسا میں سے ایک مسرف غلاموں کی آزادی و مخلصی کو خصوصیت سے متعین فرمایا،

ليس البر ان تولوا وجوهكم قبل المشرق المغرب ذلكم البر من امن بالله
اليوم الاخر و المثلثة و الكتاب و النبیین و آتی المال علی جنبه ذوی القربی و الیتیم
و المسکین و ابن السبیل و السائلین و فی الرقاب ۲۹

نیکی یہی نہیں کہ تم مشرق یا مغرب کو قبلہ سمجھ کر ان کی طرف اپنا منہ کر لو بلکہ نیکی (کی و صرح) یہ ہے کہ لوگ خدا پر اور روزِ آخرت پر اور فرشتوں پر اور خدا کی کتاب پر اور پیغمبروں پر ایمان لائیں اور مال باوجود عزیز رکھنے کے رشتہ داروں اور یتیموں اور محتاجوں اور مسافروں اور مانگنے والوں کو دیں اور گردنوں کے چھراٹنے میں (خرچ کریں)۔

بعض ان جرائم اور عیایاں کی صورتوں میں جو عوب معاشرہ میں عام تھے، کفارہ کی ایک صورت یہ بھی رکھی کہ غلاموں کو آزادی کی نعمت سے مالا مال ہونے کا موقع عطا کیا جائے تاکہ بتدریج یہ بُری رسم خود بخود ختم ہو جائے۔
قتل خطا کے بارہ میں فرمایا:

ومن قتل مؤمنا خطأً فتمم یر رقبۃ مؤمنة ۳۱

اور جو بھول کر مؤمن کو قتل کر دے تو (دیت کے علاوہ) وہ ایک غلام آزاد کر دے۔
قسم کی خلاف ورزی کی صورت میں ارشاد فرمایا:

لا یؤاخذکم اللہ باللغو فی ایمانکم و لکن یؤاخذکم بہ ما عقدتمہ الا یمان
فکفارہتہ اطعام عشرۃ مسکین من اوسط ما تطعمون اہلیکم او کسوتہم
او تحریر رقبۃ ۳۲

خدا تمہاری بے ارادہ قسموں پر مواخذہ نہ کرے گا۔ لیکن پختہ قسموں پر مواخذہ کرے گا۔ ان کی خلاف ورزی کی صورت میں دس مسکینوں کو اوسط درجے کا کھانا کھلانا ہے جو تم اپنے اہل و عیال کو کھلاتے ہو۔ یا ان کے لیے لباس مینا کرنا ہے اور یا ایک غلام آزاد کرنا۔
(۶) غلامی کے باوجود اسلام نے ان کے روحانی اور اجتماعی درجہ و مرتبہ کو معاشرہ میں اس حد تک بلند کر دیا کہ ان میں اور مردِ حُر میں عملاً کوئی فرق نہ رہا۔
حدیث میں ہے ۳۲

العبد انحو تکم فاطمہ و ہمہ ماتا کلون۔

یہ غلام تمہارے بھائی ہیں۔ انہیں وہی کھلاؤ پلاؤ جو تم خود کھاتے پیتے ہو۔

(۷) ان تعلیمات کے ساتھ ساتھ شریعتِ اسلامی نے اس بات کا بھی اہتمام کیا کہ غلاموں کو حصولِ آزادی کا باقاعدہ قانونی حق بھی عطا کیا جائے۔ اسے فقہ کی اصطلاح میں 'مکاتبت' کہتے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ غلام مقررہ رقم ادا کر کے آزاد ہو۔

(باقی آئندہ)